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Algebra
Foglio 8 di esercizi

Esercizio 1. Si considerino gli insiemi di vettori {v1, v2} seguenti.
(1) V = R4, vt1 = (1,−1, 1,−1), vt2 = (1, 0, 1, 0).

(2) V = S−
3 , v1 =

 0 2 1
−2 0 2
−1 −2 0

 , v2 =

 0 0 1
0 0 0
−1 0 0

 .

(3) V = R2[t], v1 = t+ 2t2, v2 = 1 + t.

Si completino tali insiemi ad una base di V .

Esercizio 2. Si considerino i seguenti sottospazi di R3:

W = {(x, y, z) ∈ R3 | x− y + z = 0}, U =

{
(x, y, z) ∈ R3 |

{
2x+ y − z = 0

y + z = 0

}
(a) Si determinino basi per W,U .
(b) Si provi che R3 = W ⊕ U .

Esercizio 3. Nello spazio vettoriale R4 si consideri il sottospazio S generato dai vettori

w1 = (1, t, 1, 0), w2 = (1, 1, t,−1), w3 = (−2,−2,−2, 1), t ∈ R.
Si determini la dimensione di S al variare del parametro t.

Esercizio 4. Siano W1,W2 ⊆ R3 i sottospazi costituiti dalle soluzioni dei sistemi lineari omogenei associati alle
matrici

A1 =

0 1 2
1 1 1
1 2 3

 , A2 =

2 1 0
3 0 2
5 1 2

 .

Si calcoli una base per W1 ∩W2 e una base per W1 +W2.


